

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

19 februari 2003

WETSONTWERP

**tot wijziging van het koninklijk besluit nr. 78
van 10 november 1967 betreffende de
uitoefening van de gezondheidszorgberoepen
met het oog op de reglementering van de
uitoefening van de psychotherapie**

AMENDEMENTEN

Nr. 1 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 2

De woorden «wordt een hoofdstuk I *septies* ingevoegd met als opschrift: «De uitoefening van de psychotherapie»» **vervangen door de woorden** «*worden in het hoofdstuk III een Afdeling A opgenomen tot reglementering van de «uitoefening van de klinische psychologie, de klinische seksuologie en de klinische orthopedagogie» en een afdeling B tot reglementering van de «uitoefening van de psychotherapie.»*

VERANTWOORDING

De psychotherapeut kan een zeer uiteenlopende basisopleiding hebben genoten. De opleiding van de klinisch psychologen, klinisch seksuologen en klinisch orthopedagogen is daarentegen eenvormig.

Voorgaande documenten :

Doc 50 **2224/ (2002/2003) :**

001 : Wetsontwerp.
002 : Erratum.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

19 février 2003

PROJET DE LOI

**modifiant l'arrêté royal n°78 du
10 novembre 1967 relatif à l'exercice des
professions des soins de santé en vue de la
réglementation de l'exercice de
la psychothérapie**

AMENDEMENTS

N° 1 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 2

Remplacer les mots «... est inséré un chapitre I *septies* intitulé «L'exercice de la psychothérapie» **par les mots** «... est créé dans le chapitre III une section A, réglementant «l'exercice de la psychologie clinique, de la sexologie clinique et de l'orthopédagogie clinique» et une section B, réglementant «l'exercice de la psychothérapie»...

JUSTIFICATION

Le psychothérapeute peut avoir une formation de base très variée. Tandis que la formation des psychologues, sexologues et orthopédagogues cliniciens est uniforme.

Documents précédents :

Doc 50 **2224/ (2002/2003) :**

001 : Projet de loi.
002 : Erratum.

Nr. 2 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 2

In het ontworpen artikel 21^{quater}vinies, de woorden «Onverminderd de bevoegdheid van de in artikel 2, § 1, bedoelde beoefenaars van de geneeskunde, van de in artikel 21^{octies}decies, § 1 bedoelde beoefenaars van de klinische psychologie, van de in artikel 21^{vinies} bedoelde beoefenaars van de klinische seksuologie en de in artikel 21^{duovinies} bedoelde beoefenaars van de klinische orthopedagogiek wordt de psychotherapie» **vervangen door de woorden** «*De psychotherapie wordt*».

VERANTWOORDING

De tekst zou kunnen worden geïnterpreteerd als een toestemming voor de artsen om de psychotherapie te beoefenen. Men moet in dit opzicht duidelijk zijn : de betrokken arts mag maar handelen in het kader van zijn hun beroep en binnen de perken van zijn bevoegdheden. In dat geval gaat het niet om psychotherapie, want die mag uitsluitend worden beoefend door degene die beroepshalve die titel voert.

Nr. 3 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 2

Het ontworpen artikel 21^{quater}vinies aanvullen met de volgende bepaling :

«Wanneer bepaalde handelingen die behoren tot het domein van de psychotherapie worden verricht door een andere beroepsbeoefenaar, vinden die handelingen plaats in het kader van diens beroep en binnen de grenzen van diens bevoegdheden; hij kan in dat geval niet pretenderen de psychotherapie te beoefenen en/of de beroepstitel van psychotherapeut te voeren».

VERANTWOORDING

Het komt erop aan de onduidelijkheden weg te nemen omtrent de grenzen waarbinnen de verschillende beroepen mogen worden uitgeoefend. De tekst zou immers kunnen worden geïnterpreteerd als een toestemming voor de artsen, de klinisch psychologen, de klinisch seksuologen en de klinisch orthopedagogen om de psychotherapie uit te oefenen. Eenduidigheid is terzake geboden: de betrokken beroepsbeoefenaar mag alleen handelen in het kader van zijn beroep en binnen de grenzen van zijn bevoegdheden. In dit geval gaat het niet echt om psychotherapie, want die is uitsluitend voorbehouden aan beroepsbeoefenaars die de beroepstitel voeren..

N° 2 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 2

Supprimer les mots «Sans préjudice de la compétence ... visés à l'article 21^{duovinies} dans l'article 21^{quater}vinies, § 1, proposé.

JUSTIFICATION

Le texte pourrait être interprété comme une autorisation pour les médecins, les psychologues cliniciens, les sexologues cliniciens et les orthopédagogues cliniciens d'exercer la psychothérapie. Il y a lieu d'être clair à ce sujet : les professionnels cités ne peuvent agir dans le cadre de leurs professions et les limites de leurs compétences. Dans ce cas, il ne s'agit pas de psychothérapie, laquelle est strictement limitée aux professionnels porteurs du titre.

N° 3 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 2

Compléter l'article 21^{quater}vinies, § 1, proposé par ce qui suit :

«Quand certains actes relevant du domaine de la psychothérapie sont posés par un autre professionnel, ils le sont dans le cadre de sa profession et dans les limites de ses compétences; dans ce cas, celui-ci ne peut prétendre exercer la psychothérapie et/ou porter le titre de psychothérapeute.».

JUSTIFICATION

Il s'agit de lever les ambiguïtés sur les limites du rôle des différentes professions. En effet, le texte pourrait être interprété comme une autorisation pour les médecins, psychologues, sexologues et orthopédagogues cliniciens à exercer la psychothérapie. Il y a lieu d'être clair à ce sujet : le professionnel en question ne peut agir que dans le cadre de sa profession et des limites de ses compétences. Dans ce cas, il ne s'agit pas de psychothérapie, laquelle est strictement réservée aux professionnels porteurs du titre.

Nr. 4 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 2

Aan het einde van het ontworpen artikel 21quinquiesvinies een § 5 toevoegen, luidend als volgt:

«De Koning, kan, ingevolge een met redenen omkleed advies van de Nationale Raad en bij een besluit vastgesteld na overleg in de Ministerraad de deontologische regels vaststellen waarvan de inachtneming een voorwaarde vormt om de erkenning te kunnen behouden.

Bij de Federale Overheidsdienst Volksgezondheid, Veiligheid Voedselketen en Leefmilieu wordt een commissie Deontologie opgericht. Die commissie heeft tot taak te zorgen voor de toepassing van de deontologische regels die werden uitgevaardigd overeenkomstig paragraaf 1, alsook de minister van advies te dienen over de wijze waarop de beroepsbeoefenaars de deontologische regels navolgen. De Koning bepaalt de regels betreffende de samenstelling, de organisatie en de werking van die commissie.»

VERANTWOORDING

De Code van medische plichtenleer geldt niet voor de beoefenaars van andere gezondheidszorgberoepen. Voor die beroepen bestaat evenmin een specifieke deontologische code. De kwaliteitsvolle gezondheidszorg die het wetsontwerp voorstaat, vergt dus welbepaalde deontologische regels die ook in acht worden genomen.

Nr. 5 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 2

In het ontworpen artikel 21quatervinies, § 2, 1°, vervangen door de volgende bepaling :

«1° houder zijn van een einddiploma uitgereikt door een universiteit of een hogeschool of van een einddiploma uitgereikt door een instelling van het onderwijs voor sociale promotie in het psychosociaal studiegebied dat een studie van ten minste drie jaar afsluit».

VERANTWOORDING

Zie amendement nr. 6.

N° 4 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 2

A la fin de l'article 21quinquiesvinies proposé, insérer un § 5, rédigé comme suit :

«§ 5. Le Roi peut, sur avis motivé du Conseil national et par un arrêté délibéré en Conseil des ministres, fixer les règles de déontologie, dont le respect est une condition du maintien de l'agrément.

Une commission de déontologie est instituée auprès du Service public fédéral Santé publique, Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement. Cette commission a pour mission de veiller à l'application des règles de déontologie conformément au paragraphe 1^{er} et de remettre au ministre des avis relatifs au suivi des règles de déontologie par les praticiens. Le Roi détermine les règles de composition, d'organisation et de fonctionnement de cette commission.».

JUSTIFICATION

Le Code de déontologie médicale ne s'applique pas aux autres praticiens d'une profession des soins de santé. Il n'existe pas non plus de code de déontologie spécifique pour ces professions. Le souci de qualité des soins poursuivi par le projet de loi appelle donc l'existence et le respect de règles de déontologie déterminées.

N° 5 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 2

Dans l'article 21quatervinies, § 2 proposé, remplacer le 1° par ce qui suit :

«1° être titulaire d'un diplôme de fin d'études délivré par une université ou par une école supérieure ou d'un diplôme délivré par une institution de l'enseignement de promotion sociale dans le domaine psychosocial qui sanctionne une formation d'au moins trois ans.

JUSTIFICATION

Voir amendement n° 6.

Nr. 6 VAN DE DAMES GILKINET EN DESCHEEMAEKER

Art. 32

In het ontworpen artikel 54octies, § 2, de woorden «houder zijn van een diploma dat een opleiding bekroont die overeenstemt met een opleiding van minstens drie jaar in het kader van een voltijds hoger onderwijs» **vervangen door de woorden** «houder zijn van een einddiploma uitgereikt door een universiteit of een hogeschool of van een einddiploma uitgereikt door een instelling van het onderwijs voor sociale promotie in het psychosociaal studiegebied dat een studie van ten minste drie jaar afsluit».

VERANTWOORDING

De personen met een einddiploma uitgereikt door een instelling van het onderwijs voor sociale promotie in het psychosociaal studiegebied dat een studie van ten minste drie jaar afsluit en die een opleiding wensen te volgen in de psychotherapie, moeten daartoe de mogelijkheid krijgen.

N° 6 DE MMES GILKINET ET DESCHEEMAEKER

Art. 32

A l'article 54octies, § 2, proposé, remplacer les mots «sont titulaire ... de plein exercice» **par les mots** «sont titulaire d'un diplôme de fin d'études délivré par une université ou par une école supérieure ou d'un diplôme délivré par une institution de l'enseignement de promotion sociale dans le domaine psychosocial qui sanctionne une formation d'au moins trois ans.».

JUSTIFICATION

Les personnes qui obtiennent un diplôme délivré par une institution de l'enseignement de promotion sociale dans le domaine psychosocial qui sanctionne une formation d'au moins trois ans et qui souhaitent suivre une formation en psychothérapie doivent en recevoir la possibilité.

Michèle GILKINET (ECOLO/AGALEV)
Anne-Mie DESCHEEMAEKER (AGALEV/ECOLO)